

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

În Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
În Districte : „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
În străinătate : „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

În România : La administrațiune, *Tipografia Ștefan Mihălescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondența ziarului din județe.
În Paris : La *Société Havas*, place de la Bourse, 8.
În Viena : La *Heinrich Schalek*, I, Wolkzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
În Hamburg : La *Adolf Steiner*, Gansemarkt, No. 53, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei, pe pagina II-a 5 lei. Scrierile nefrancate se refuza. Articuli nepublicați nu se înapoiază. Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

ȘTIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Viena, 16 Iuliu.
Asupra stării sănătății contelui de Chambord se telegrafiază din Frohsdorf. Profesorul Vulpian din Paris a sosit aici ieri împreună cu profesorul Drasche din Viena. Contețle l-a primit pe doctorul francez foarte cordial. După ce acesta cercetă starea înaltului pacient, declară că se asociază pe deplin cu părerile colegului său vienez. Diagnoza definitivă însă și-o rezervă pentru mai târziu. Profesorul Vulpian rămâne câte-va zile în Frohsdorf. I s'a dat locuința în castel. Contețle se îndreptează din ce în ce.

Londra, 16 Iuliu.
În sferile guvernamentale de aici nu există nici o îndoială în privința incidentului de la Madagascar, că Franța se va grăbi să dea cea mai deplină și grabnică satisfacțiune. Cu toate acestea în Foreign Office se consideră ca probabil și aceea, că arestarea secretarului consulatului englezesc și a misionarului Shaw s'a putut întâmpla pe motive foarte drepte. Astfel se bănuște că ei întrețineau de multă vreme relațiuni secrete cu Howaii, în contra Francezilor.

Londra 16 Iuliu.
Guvernul englezesc n'a mai primit nici o știre despre incidentul întâmplat între consulatul englez și amiralul francez. Căpitanul vasului englezesc care a plecat din portul Tamatave la 26 Iuliu, nu știe nimic despre v'r'o insultare a consulului englezesc. Tot ce știe mai nou din Madagascar este, că după ce Francezii au ocupat Tamatave au cerut ca reprezentanții Puterilor străine să fie acreditați din nou, — și ca Francezii iau vană.

Alexandria 16 Iuliu.
Guvernorul din Cairo a anunțat vice-regulul azi dimineață, că în satul Gizeh s'a uit d. a. patru casuri de cholera, din care unul s'a terminat cu moarte. Acest sat e numai o jumătate de oraș de departe de oraș și e situat pe malul stâng al Nilului. După aceasta a urmat o altă depeșă din partea fostului medic al vice-regelului, în care nu numai se constată casurile ivite în Gizeh, dar adaogă că și în oraș s'a uit două casuri. Înainte cu opt zile sosiseră din Mansurah doi comercianți arabi cari ajungând aici s'au îmbolnăvit. D'o-cam-dată starea lor nu e desperată. Din Damiette sosesc vești mai bune. După câte s'a putut aduna țifrele de mortalitate din diferitele buletine, numărul total al celor morți în decurs de 22 de zile e de 3649.

Petersburg, 16 Iuliu.
„Petersburgskaja Wjedomosti” răspunde articolului din „National Zeitung” privitor la liniile de drum de fier în Galiția. Foala rusescă zice că acum se vede foarte clar, că alianța austro-germană nu e numai un fel de mijloc de spaimă îndreptat în contra Franței și Rusiei. Dacă Austria simte nevoia să și completeze rețeaua ferată din Galiția, pentru Rusia aceasta l' va servi ca un imbold să ia măsurile de siguranță la granițele sale de la Sud și Vest, ca nu cum-va într-o zi să fie surprins prin sistemul ofensiv al alianței austro-germane.

Londra, 16 Iuliu.
Ziarul „Standard” i se anunță din Shanghai cu data de ieri, că Japonia a refuzat o alianță cu Franța în contra Chinei. Propunerea era făcută din partea ambasadorului francez, Tricou.

Berlin, 14 Iuliu.
Consulul prusian din Madrid, contele Solms, va însoți pe regele Spaniei în călătoria ce o va face în Germania. În sferile politice de aici se vorbește despre ridicarea soliei germane din Madrid la gradul de ambasadă.

Triest, 16 Iuliu.
Vasul Lloyd „Polluce” a sosit aici cu mai mulți pasageri din Alessandria și Corfu. Pasagerii au fost supuși imediat carantinei.

Petersburg, 16 Iuliu.
Conform unei circuliări a ministrului de război efectivul regimentelor de dragoni se va urca de la 515 la 701 cai.

Cairo, 16 Iuliu.
Casurile de cholera ivite în suburbiile orașului au constituit comisiunea sanitară să înființeze un cordon în jurul mahalalelor suspecte. În Mansurah epidemia a început din nou. Într-o singură zi au perit 72 de bolnavi. Popoarașinea din oraș a încercat să spargă cordonul, dar n'a reușit de cât numai în parte.

Serviciul Telegrafic al „României Libere”

18 Iuliu — 3 ore seara.

Londra, 18 Iuliu.
Lordul Granville a recunoscut curaj dinaintea camerii lorzilor, în ultima ei șeață, drepturile Campaniei Canalului de Suez.

Viena, 18 Iuliu.
Împăratul Francisc-Iosef a intrat astănoapte la Ischl, după ce a isprăvit călătoria sa prin Carniol, Carinthia și Styria, a căror popoarașinea au făcut pre-tutindeni ovațiunile cele mai entusiaste.

Constantinopol, 18 Iuliu.
D. de Nediloff va înmăna mâine Sultanului în sediță solemnă scrisorile de creanță în calitatea de Ambasador al Rusiei.

Incidentul Anglo-turc, privitor la compania engleză de navigație pe Eupharate, pare pe calea de regulare.

Roma, 18 Iuliu.
Alegerile suplimentare de Duminecă au dat rezultatele următoare : trei candidați au fost aleși : rad calli perd un scutu la Bolognia și unul la Parma; au câștigat unu la Pesaro; în toate celelalte colegiuri sunt candidații ministeriali care au fost aleși.

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 7 Iuliu.

Nu se știe, unde ne aflăm cu cestiunea Dunării. Și cu toate acestea, numai două luni ne despart de fatalul termin.

Simțimintul tutulor Românilor este d'a nu primi alcătuierea semnată la Londra despre noi și fără de noi, care alcătuire tinde a sdrobi, în paguba unor interese vitale ale Statului român, suveranitate tinerii nostru regat.

Ține-va până la sfârșit guvernul destulă seamă de acest simțimint, isvorit din conștiința conservării naționale? Ne place a spera că da, cu toate că nota d-lui Sturdza nu ne-a mulțumit pe deplin.

Trebuie în această cestiune multă fermitate, pentru a salva interesele Statului. Cea mai mică concesiune incuragiază pe străin la pretențiuni nenorocite pentru noi.

Terimul dreptului a fost într'un moment bine simțit de guvern și clar expus într'un discurs al d-lui Eug. Stătescu, atunci ministru al afacerilor străine.

Comisiunea de la Galați, asistată de delegații Statelor riverane, face regulamentele de navigație, de poliție fluvială și de supraveghere, pentru Dunărea fluvială, în conformitate cu cele ce există la Dunărea maritimă;

Regulamentele, odată făcute în aceste condițiuni, ele nu se pot executa de cât de Statele riverane, fiecare în apele sale;

Pentru ca executarea să fie bine făcută, Europa are dreptul de supraveghere, și acest drept și l poate exercita prin comisiunea de la Dunărea maritimă sau printr-o delegație specială.

Acestea fiind principiile, primite de opiniunea publică, de ce ne-am abate acum de la dinsele? Pe tărîmul dreptului nu este bine să se facă concesiuni.

Tot ce s'a făcut până acum, în această cestiune, este afară din dreptul public european.

Stringerea unei conferințe la Londra a fost o violență adusă tractatului de la Berlin. Hotărârile acestei conferințe, afară de cea privitoare la prelungirea puterilor comisiunii eu-

ropene de la Dunărea maritimă, sunt o nouă violență în contra tractatului care pusese bazele regimului de pe Dunărea fluvială. Escluderea României de la discuțiunea unei cestiuni, ce pe dânsa în deosebi o privește și la care avea și un drept scris de a lua parte, este o violență și mai mare adusă echității și drepturilor.

Cum putem primi o lucrare, făcută în aceste condițiuni și în contra intereselor Statului român?

Nu; trebuie să ne împotrivim la orice combinațiune, care ar da drepturi v'r'unei Puteri străine, fie oricare dânsa, să facă acte de suveranitate în apele Statului nostru suveran, violând litera și spiritul tractatului de la Berlin.

Lasă că felurile regimuri stabilite pe Dunăre formează un scandal juridic, dar incalea, cât timp există tractatul de la Berlin, să fim respectați în cea-ce chiar dânsul a respectat. Din acest tractat să nu eșim, căci el formează sprijinul nostru internațional.

De câte-ori gândim la această cestiune, fără voe ne vine în minte reul ce ni l'a făcut și de rândul asta mult iubita noastră Franca. Și durerea noastră este cu atât mai mare, cu cât șcim, cât de mult a iubit României pe Franca, cât de mult a ținut la dânsa, cât de mult a sperat într'nsa. O! dacă n'ar fi fost această mână, capitala ar fi făcut o strălucită serenadă coloniei franceze, când sărbătoritoria, mai alaltă-ieri, aniversarea Republicei!...

Dar ce o să faci? Franca pare a ne fi uitat, mai mult încă, pare că voiesce a ne uita, când decorează pe d. Barrere pentru lucrările sale din comisiunea dunăreană...

În mijlocul acestei intristări, care a făcut pe unii membrii ai presei românești să nu iea parte la frățescul banchet al coloniei franceze din București, a fost o mare mângâiere pentru noi frumosul toast, purtat din inimă României de către d. J. Buisson, președintele cercului francez.

Dacă toți Francezii ar simți ca d. Buisson, cât entuziasm, ce devotaament ar fi în toate inimile românești pentru Franca!... Pe noi ne-a mișcat adânc vintele patriotului francez, și de aceea le împărtășim cu drag cititorilor noștri.

După toate aceste laude la adresa guvernărilor nostri, veți crede poate, domnilor, că sunt un admirator fără margine a tot ce s'a făcut de către Republică. Nu l' din nenorocire, și îndrănesc a zice că s'au comis greșeli politice, că în numărul acestor greșeli, v'r'ua câte-va au atins în mod particular pe România, această nobilă țară care a oferit în tot-d'a una fiilor Franței o ospitalitate frățească, această națiune română care numese în tot-d'a una pe Franca sora ei mai mare.

Oh! o dinioară, simpatiile Românilor pentru tot ce era francez, erau foarte adânci și foarte sincere! Ele erau atât de sincere și atât de adânci, în cât am putut să constatăm acum prima noastră greșală comisă la congresul din Berlin.

Permiteți-mi să vă spun un cuvânt care vă va dovedi aceasta pe deplin: La această epocă, voiesc să spun că acum trei ani, nuorii se arătară un moment foarte negri pe orizontul politic, dacă vă aduceți a-minte; vorbiam într'o zi c'un bărbat politic român despre situațiunea Europei, care ni se părea la amândouă foarte desechilibrată, și l' întrebam: „În cazul unui conflict general, ce-ați face aci?...” El mi răspunse fără a sta la îndoială: „Vom aștepta să vedem ce va face Franca, și vom face și noi ce va face această țară, de care România este nedespărțită!”

Val! nenorocita cestiune a Dunării a venit la mijloc și a lăsat între amicitțiile a două popoare lungi urme despre trecerea sea, urme ce se vor vedea mai curând sau mai târziu de la Paris, dar pe cari noi le vedem deja în toate amănuntele lor, noi cari stăm aci.

Recriminațiunile sunt nefolositoare astăzi, o știm; dar poate că rugămintele vor avea v'r'un efect și, dacă vocea mea n'ar fi atât de slabă, ași îndrăzni să spun oamenilor din țara mea: „Căutați de reparați o nedreptate la care ați contribuit cu toții; mai e timp încă până la Septembrie. Faceți ca dreptele revindicări ale prietenii noastre, România, să fie ascultate și admise. Atunci, pot să vă prezic că de pe malurile Dunării române până pe culmele Carpaților vom avea fericirea să auzim strigând încă cu aceiași sinceritate: „Trăiască Franca, de care România este nedespărțită!” și, domnilor, acest strigăt, va eși din cincii milioane de pepturi latine. Și nu e puțin, cincii milioane de simpatii, ori unde s'ar găsi ele.

Domnilor, această redobândire de către Franca a întregii prietenii a fraților noștri Români este astăzi urarea mea cea maișcumpă, după aceea pe care o fac pentru fericirea munei patrii. Am deci onorul să vă propun, domnilor și scumpul compatrioț, se bem intru strângerea legăturilor intime cari unesc pe România cu Franca.

De sigur, că se va fi luat notă la Viena despre aceste cuvinte, și diplomația austro-ungară se va fi grăbit a întreba pe guvernul francez, dacă împărtășește aceste simțiminte. Ceea ce ne-ar interesa însă cu deosebire, ar fi o schimbare a politicii franceze față cu România, în direcțiunea adevăraților amici ai Franței libere, înainte mergătoare a civilizațiunii și protectoarea naționalităților.

CRONICA ZILEI

D. M. Cogălniceanu a sosit ieri dimineață în capitală, venind din Moldova.

Ieri după amiază, la ora 5, s'a ținut un consiliul de ministri sub prezidenția d-lui I. C. Brătianu, a casă la d-sa.

D. general Fălcoianu împreună cu familia d-sale, a plecat ieri la Lacul-Sărat. O mare parte a personalului superior din direcțiunea căilor ferate era pe peronul gării, și mai mulți amici veniți la gară, i urară călătoria bună și întoarcere cu sănătate.

I. P. S. Mitropolitul primat s'a întors de la Sinaia.

D. D. Sturdza, ministru afacerilor străine, e așteptat pe Duminecă, și îndată după sosire-l, va pleca d. prim-ministru la Aix-les Bains, spre așnu trece timpul favorabil pentru cură.

D. Ivolosky, primul secretar al legăturii ruse, a obținut un concediū de o lună și jumătate, și va pleca peste o săptămână. D-sa merge în Rusia spre a și vedea familia.

D. Baron de Ring, ministrul resident francez, a plecat ieri la Sinaia; se zice că e decis a rămânea mai mult timp acolo.

Se vorbește despre numirea d-lui A. Chirculescu ca prefect al județului Olt, în locul d-lui Suciū, demisionat.

După cum spune „L'Indép. roumaine” d. ministru de război a decis a trimite la Fontainebleau (Franța), spre a urma cursurile școlale de aplicațiune de acolo, patru din oficerii ce au terminat cursurile școlale de aplicațiune din București, anume pe d-nii sub-locotenenți: Al. Ath. Angelescu, Aronovici, Minulescu și Presan.

Asemenea și d-nii Ghenea și Rămniceanu, cari au terminat școala de infanterie și cavalerie și au primit gradul de sublocotenenți, vor merge la zisa școală din Franța, spre a urma cursurile polytechnice.

Toți acești tineri oficeri au fost primiți ieri de d. ministru de război.

D. general Dunca, comandantul diviziilor din Roman, a părăsit capitala, mergând la comandamentul său.

D. T. Aman, distinsul nostru pictor, a plecat cu familia d-sale la Sinaia, spre a petrece cât-va timp acolo.

Aflăm că la Câmpina sunt o mulțime de familii bucureștine și petrec de minune la recoare și verdeață. — Unii s'au instalat chiar ca la dânsii acasă; glume, jocuri, nimic nu lipsește din ce produce plăcere. Veselia tuturor e la culme.

Etată un excelent mijloc de a lecui grijele și necazurile vieții.

D. Manega, secretar de ambasadă la Constantinopol, a trecut prin București la Viena.

„L'Indép. roumaine” află că d. George Gr. Cantacuzino a oferit gratis regimentului de roșieri, un loc pe câmpia dela Floresci, pentru a bivua pe timpul verii.

Bătrânul artist Millo, inchelbându și o trupă, așa zicând ambulantă, a plecat cu dânsa în excursiune prin Oltenia; actualmente aflăm că este în Caracal, unde a dat deja câte-va reprezentațiuni.

E de prisos a mai spune, că iubitul nostru artist, e bine primit peste tot locul.

De-seară, în grădina Eldorado, trupa franceză sosită acum, va începe reprezentațiunile sale.

Promisiunile sunt mari; dorim și noi ca să nu fie desmintite.

Duminica viitoare se va celebra la Asil cununia d-rei Ana Zamfirescu, elevă din acel institut cu d. Ștefan Zlatcu, comerciant din capitală.

Dorim toată fericirea tinerii perechi.

Cartea de adrese pentru capitală și regulamentul factorilor telegrafo postal, cu a căror elaborare se însărcinase d. inspector Floru, aflăm că sunt aproape gata.

A laltă-ieri s'a ținut licitațiune pentru construirea noului local al societății Creditului fonciar urban; antreprisa acestei construcțiuni a obținut-o d. arhitect Tonnola, care va și începe în curând lucrările.

Ministerul cultelor și instrucțiunii publice a hotărât crearea unei biblioteci a școlilor primare rurale.

Pentru a ajunge acest scop, ministerul va pune peste puțin timp la concurs operele următoare :

- 1) Un manual elementar de istoria Românilor.
- 2) Un manual elementar de agricultură cu aplicațiune la economia agricolă și domestică a țării și de noțiunile de comptabilitate.
- 3) Un manual elementar de igienă, tratând în particular despre igiena locuitorilor de la țară.
- 4) O carte de cetire.
- 5) Un manual elementar cu aplicațiune la toate lucrările agricole, însoțit de noțiuni de aritmetică aplicate la agricultură, conținând și sistemul metric.
- 6) Un manual de grădinarie, conținând cultura viei și a pomilor roditori.
- 7) Un manual de morală practică a poporului român.
- 8) Un manual care să trateze despre creșterea vitelor și despre îngrijirile ce le trebuie date.

Premii vor fi înființate pentru cele mai bune opere. Celui mai bun manual de istoria Românilor, se va acorda 2000 lei, și celor-lalte opere, 1000 lei pentru fiecare. Ceva mai mult, fie-care autor va primi din opera sa, care va fi imprimată cu cheltuiala guvernului, 1500 de esemplare din prima edițiune, și câte 1000 esemplare din cele-lalte edițiuni.

Manuscrisurile vor fi primire până la 31 Martie 1884.

„Monitorul oficial” va publica în curând programa acestui concurs. — („La Gazette de Roumanie”).

Prin jurnalul consiliului de ministri din 2 Iulie, s'au mai luat următoarele măsuri pentru combaterea holerei :

1. Ca toate bastelele împreună cu călătorii, echipaj și mărfuri să se prezintă cu patentă netă. Să se supuse, în porturile Constanța și Sulina, revidierii sanitare, și anume măsurilor prescrise de alinațiile a și b de la art. 4, precum și la cele prescrise de articolele 71, 72, 74, 75 și 76 din regulamentul contra boalelor pestilențiale, publicat în „Monitorul oficial” Nr. 85 din anul 1879.

2. Bastimentele care nu prezintă însă patentă netă vor fi supuse, împreună cu călătorii, echipaj și mărfurile unei carantine de observație de 8 zile în porturile Constanța și Sulina, conform regulamentului din anul 1879.

Portul Mangalia se va închide pentru ori-ce proveniență.

Actualii conducători postali cl. III Enache Constantin și Brudin Vasile, s'au înaintat la gradul de conducători cl. II, în locurile vacante.

Aspirantul Ion N. Caroiianu s'a confirmat în gradul de conductor postal cl. III, și fostul conductor cl. III, Dlm. Petrescu, s'a reprimat în același grad.

D. general Călinescu, inspectorul quartel civice, cu ocazia inspecției ce a făcut în zilele trecute legiunii din Galați, a constatat în casă un deficit de 6000 lei.

ATENTATUL DE LA BACAU.

In privința acestui fapt, ce a devenit o chestiune ardentă, mai publicăm următoarele acte:

Atentatul de asasinat comis asupra persoanei concetățeanului nostru C. Radu, de fiul și nepotul d-lui Lecca, și neluarea nici unei măsurii din partea iustității, pentru pedepsirea culpabililor și satisfacerea opiniilor publice, indignate și îngrijate, ne face a vă ruga pe d.-v., să mergeți în persoană la București, spre a cere guvernului dreptate. Situațiunea excepțională creată județului Bacău, și mai pe sus de toate desfriul familiei Lecca, ajungând până a voi să ne omore în mijlocul orașului, ne va pune în pozițiune neplăcută și est-tralegala de a ne satisface singuri dacă legile țerei nu vor fi aplicate.

Suptescrif: N. Tetoianu, I. Ganea Ern. Sturdza și alți 45 cetățeni...

Acest act este o însărcinare dată d-lor D. Rosetti Tețcanu, I. Rafael, C. Platon și I. Gheorghiu, în baza căreia d-lor au și venit în București, după cum am anunțat deja, spre a cere de la guvern o deplină satisfacție.

La telegrama de desmintire a d-lui I. Lecca, reproducă de noi odată cu Comunicatul guvernului în această afacere, d. D. Rosetti Tețcanu, replică prin următoarea scrisoare:

„Am numit și numesc tentativă de asasinat fapta a patru indivizi, care atacă pe la spate pe un om ce stă liniștit dinaintea unui magazin. Tot Bacăul, în prada celei mai vii indignațiuni, a calificat acest lucru de infamie. Depeși d-lui Ioan Lecca este dar curată minciună, și, de va fi săb nu crima pedesită, adevăratul calomniator își va lua osânda.”

D. Rosetti-Tețcanu.

DIN AFARA

Germania.

Intre liberalii și guvernamentalii din Germania s'a încins de cât-va timp o

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 7 Iulii —

41

GEORGES OHNET

CONTESSA SARAH

Frossard, succesul lui Bonchamps posedă una din cele mai frumoase cliențele din Paris. Acest băiat destul de matur, devenit timid din pricina amorului, este unul din cei mai fini oameni de afaceri și cel mai îndemânat din c-ți pot exista. Fiul unic al unui tată care și făcuse averea din comerțul cu mățasuri, plătitese opt-sute de mii de franci funcțiunea predecesorului său ocupând aproape vr'o 60 de ani primul etaj al unei case miserabile din strada Sainte-Anne; localul unde funcțiunea Bonchamps fusese transferat, de vr'o zece ani, intruna din cele mai somptuoase construcțiuni din strada 4 Sempere. Séverac, sosind pe la 9 ore găsi funcționarii subalterni lucrând într'odaie vecină, care separa cancelaria de cabinetul patronului; șeful, dictând incet, rectifică formulele unui act de societate. Petre înaintă în mijlocul marelui odăi, mobilată cu

polemică violentă, asupra politicii interne a Austriei. Ziarele liberale se înțelege că sunt foarte aprinse în contra politicii lui Taaffe; cele guvernamentale din contra sunt prea mulțumite cu ministrul președinte austriac și cu politica lui.

«Norddeutsche Allgemeine Zeitung» reprezentând guvernul în lupta această jurnalistă, declară, se înțelege că nu pentru întâia oară, că liberalismul nu e capabil pentru guvernare, deoarece ce pune voința partidelor peste cea a dinastiilor și voește să observe un guvern parlamentar; «dar prin retorică parlamentară și majoritatea de voturi» nu se pot guvernă popore mari. Nu voim să cercetăm întru cât zisele ziarului semioficial german se potrivească cu regimul parlamentar din Franța, Austro-Ungaria și chiar de la noi din România, dar ni se impune întrebarea, pe ce și întemeiază «N. Allg. Ztg» afirmările sale și unde i sunt experiențele făcute în ramura această? Adevărul e că liberalismul e azi foarte persecutat în Germania; și cancelarul nu guvernează cu el.

Dar pentru aceasta stau oare lucrurile în imperiul german mai bine decât în țările, unde monarhul guvernează cu parlamentul? Nu. Aceasta o mărturisesc chiar amicii intimi ai cancelarului, cari declară pe față că situațiunea internă e așa de incurcată, în cât nici liberalii, chiar așa precum și-i inchiuește Bismark, n'ar puteau aduce într'o confusiune mai mare. Aruncându-ne o privire în Anglia și Italia, vedem că «bună-starea și siguranța dinastiilor» se pot foarte bine împăca cu constituționalismul din acele țări. De ce nu și cu Germania? Dar acolo regimul parlamentar nu se poate împăca cu omnipotența unui ministru, — asta e buba.

Incet lucrurile în Germania merg pe o pantă ce ne face să ne aducem aminte de vorbele d'odineaoră ale lui Bismark:

«Voiți fi un mare om și voiți termina prin o mare greșală.—Prima parte a profetiei s'a împlinit, cea-l'alta, precum vedem, e pe cale a se împlini.»

Spania.

În Camera spaniolă desbaterile furtunoase privitoare la revisiunea constituției n'au avut până acum nici un rezultat practic, cu toate acestea cunoașterea situațiunii parlamentare s'a înlesnit în mod considerabil de la acele desbateri înceate. Sagasta a avut Mercuri și Joui să susție cele mai violente atacuri din partea grupurilor democratice, cari au trimis în lupta parlamentară în contra guvernului cei mai iluștrii campioni pe câmpul oratoric, cum sunt Martos și Castelar. Șeful cabinetului liberal a ținut pept bărbătește și l'a succes să parze a-tacurile amândurora. Lui Martos i-a răspuns că guvernul d'o-cam-dată nu poate să facă alta, de cât să vie cu un proiect de lege pentru siguranța drepturilor individuale. Castelar a doua zi a declarat că se rupe de monarhia, iar în fața cabinetului a zis că va observa o politică de abstenință. La finele discursului său declară în gura mare: «Nici o-dată Republicanii nu vor merge cu Monarhia!» la care a răspuns Sagasta: «Dacă toți Spaniolii pricep așa de rău libertatea, ca d. Castelar, atunci renunț a mă mai considera spaniol.»

mese pline de cartoane și inconjurată, pe lângă cei patru pereți, cu etajere de stejar cu etichete, de la parchet până la plafond, și conținând dosarele tuturor clienților. O femeie bătrână cu figura galbenă și șărcită, cu lucrul în mână, cu o roche neagră, pe d'asupra cu un șal colorat de la începutul lumii, găurit ca o dantelă veche, pe spate, o pălărie de tul negru impodobit de flori de hârtie. Plin de praf, sta cu disperare lângă masa principalului care și da toate silințele să scape de această clientă încăpăținată: — Dar, doamnă, nu putem merge mai repede de cât judecării; așteaptă ca procesul pendente să se termine.

— Dar ce mâncăm? strigă bătrâna, cu un gest tragic. Suntem furați, s'a pus sechestra pe venituri, nu mai avem mijloace, ginerile meu e bolnav de disperare... Să se ceară tribunalului o proviziune... — A mai acordat una... AI isprăvit'o... Atât mai rău pentru d-ta! — Proprietatea ce ni se contestă, și care de sigur ne va fi redată, are o valoare considerabilă, și noi murim de foame aproape de ea... D. Frossard nu ne poate da ceva acompturi?... — E notar, nu e bancher. Ș'apoi, scrie-l, doamnă.

— Am să l' aștept.

— Nu e aici; nu se știe când se va întoarce... Dar, pardon doamnă, am pe cine-va...

Vezuse pe Séverac, și tugină de femeie, oțelită de scene de acest fel, care se renouau în toate zilele, veni spre ténérul ofițer:

Mexico

În Camera deputaților din Mexico, deputatul Herrera a propus, ca dispozițiile pivoitoare la deslegarea căsătoriei civile să se modifice, sau cu alte cuvinte, să se introducă divorțul.

Propunerea însă se pare că e așa de gravă, în cât însuși propunătorul nu l' dă un caracter cu totul generic, ci limitează dreptul de divorț numai pentru casurile, când unul din soți și-ar fi călcat credința către cel-l'alt. Într'un asemenea cas, partea ce se va dovedi de nevinovată să aibă dreptul d'a se căsători din nou, pe când vinovatul său vinovata să nu poată trăi în căsătorie, de cât numai cu cine a făptuit eroarea. Propunerea aceasta nu prea are sorți de reușită, de oare-ce, după credința catolică, căsătoria e o taină și nu se poate desface. Tot astfel crede și poporul. Prin urmare d. Herrera va rămănea pe jos cu propunerea sa.

DIN JUDEȚE

Comuna Filii, jud. Brăila.

Scumpe amice,

Venit aici la țară, la mica mea proprietate, duc o viață liniștită, departată de sgomotul capitalei, ce mă asurzise în cele din urmă zile; dar și aici, cu destulă temere din cauza multelor, hoții ce bătăuiau mai toate comunele plășii Bălțel, în raionul căreia mă aflu și eu locuind. Frica mea se prefăcu în bucurie, informându-mă că această plasă se administrează de d. Alexandru Ralet, în calitate de sub-prefect. Aruncând privirile mele și cercetând despre dănsul, aflui aceea ce nu gândiam, în aceste timpuri, de și știi că puterea centrală umbli să găsiască asemenea bărbați, și nu poate da cu inlesnire peste dănsii.

Acest ténér, instalat o-dată în funcțiunea sa, și propuse a face o bună administrație, nu spre a se recomanda, așa cred, ci spre a aduce o mai multă liniște în sufletele acelea, ce suspinau de spaima unor făcători de rele, cari nu le mai lăsa nici vite, nici obiecte, și nici ei cruțau de maltratarea înflorătoare. Începu a cutreera comunele, a restabili canalele de carl erau lipsite unele dintr'ensele, a asculta plângerile ce întâmpina de la un-alții, a urmări deseale furtașaguri de vite, pe unde se informa că se comit; a stărpi abuzurile vânzării băuturilor spiritoase ce se comiteau de cărciumari, în detrimentul cultivatorilor, căci până aci vindeau cu ocaua de trei litre; a îndrepta măsurătoarea vânzării păinei prin comune, unde se storcea într'un mod neomenos pungea ori-cărul creștin, care avea necesitate de o bucăică de pâine, căci în loc de una oca pe cât i se plătea, primia în schimb pâinea de trei litre.

Merse în fine cu fermitatea caracterului și a neobositelor sale alergături prin comune ziua și noaptea, până când zilele trecute, pe la 27 Iunie, dete în urma unei teribile bande de tâlhari, care speriau cu desăvirgure pe locuitorii plășel, lăsându-l fără vite, și chiar viața le era amenințată. În fine, după o luptă și o amenințare cu cutitele de către tâlhari spre curmarea zilelor acestui sub-prefect, isbuti, cu ajutorul lui Dumnezeu, a pune mâna pe dănsii în comuna Ionești-Berlesci, foarte aproape de locuința mea și a altor proprietari. La acești tâlhari s'au găsit de furat un însemnat număr de cal

— Voiți, domnule?... — Domnul Frossard, zise Petre cu totul emoționat de disperarea pe care o vedea la bătrâna femeie.

— Nu este aici, răspune funcționarul, uitându-se curios la Petre și văzând că nu este un turburător de cancelarie. Dacă domnul bine-voește să intre în biuroul principalului...

Zicând aceste vorbe, făcu lui Séverac un semn care l' spunea că Frossard era acolo. Bătrâna femeie, hohbăind cuvinte nedistincte cu o voce disperată, se ducea;—când deschisese ușa cu geamuri:

— Dacă am lăsa pe toți să intre în cabinetul patronului, n'am putea să mă facem nimic, zise principalul. Această femeie vine de cinci ori pe săptămână, cel puțin de un an de zile... Suntem siliți să l' auzim flecurile ei... Negreșit e de plâns... Dar sunt atâția alții!... Am să trâmît carta d-le de vizită. Domnule Plantin, du-te, te rog, de vezi dacă patronul poate primi, și adu-mi, întorcându-te, licitațiunea Guérinot.—Te rog șezi, domnule.

Séverac examină distrat marile afișe galbene, albastre și roșii, anunțând vinderile, lipite de zid. Într'un colț, era o casă de fer enormă semănând că ascunde în pântecul ei învelit cu plăci de metal averea unor clienți milionari. Un pas repede mergând pe parchet, se auzi. Impiețaiți, cari nu lucrau în acel moment, se aplecară pe hârtia timbrată cu care se servea la scris. Și Frossard apăru pe pragul ușii. Fără a zice o vorbă, luă de mână pe amicului său, l' făcu să treacă prin

și multe obiecte. Ei sunt înaintați acum tribunalului.

Al cui este meritul, dacă nu al d-lui prefect Ciocărlan, pe care n'am onoarea a l' cunoaște? căci a știut a și alege astfel de funcționari, și al meritosului ministru Chițu, care le dă confirmarea?

Nu mă pot opri, cu această ocaziune, de a vă comunica că o astfel de administrație justă era numai pe când administra județul Brăila, în calitate de prefect, și d. Constantin Fleava, care a știut a și atrage stima și respectul tuturor chiar până în ziua de astăzi. Dănsul nu pardona nici pe hoți, nici pe abuzivi pe cari, cu legea în mână, l' strivia amar. Iată dar că bunii funcționari lasă suvenirii frumoase în urma lor.

Scumpe amice, m'i îndălinesc o datorie de creștin, punându-vă în vederea d-voastră această îmbucurătoare nuvelă, și însetat de dreptate, cutez a vă ruga ca dacă găsiți de cuviniță, bine-voiiți a da publicității aceste puține rânduri spre incurajarea unor asemenea capabili funcționari;—căci ce ar însemna, ca meritul să fie lăsat uitării, și mulțimiile să fie mai pre-sus incurajate, spre indignarea celor ce cunosc adevărul? dar, voiți reveni.

Terminând, te rog a primi salutările mele.

N. Protopopescu.

5 (17) Iulii, 1883.

A pățit'o majorul.—Sub titlu: *Din Vâlcea*, ziarul „Timpul” publică următoarele:

„Unul dintre militarilor favoriți ai guvernului, majorul Jurescu, agent activ al partidului roșu și care în ultima campanie a avut eroismul a stărui să nu treacă Dunărea; crezând că tot 'l este ertat,— în seara de 29 Iunie, într'un teatru de vară, a luat cu asalt, în locul Plevnei pe care n'a văzut'o, scaunele ocupate și plătite de alții. D. H. Davidescu, indignat de purtarea ingănfatului major, s'a dus la colonelul care tocmal venise la teatru să reclame. Pe când istoria celel întâmplate, fu lovit cu palma, hoțeste pe la spate, de către reșățul major, pe care nici simțul disciplinei, nici respectul ce datora șefului său nu l'a putut opri de a comite așa sălbatică faptă. Dar... tivga nu merge de multe ori la apă... și majorul nostru capătă de la d. Davidescu niște palme, care l'au făcut să vadă stele verzi.

„Colonelul a telegrafat celor în drept despre cele întâmplate în prezența sa. Coteria roșie se face luate și punte pentru a cocoloși lucrul. Lumea indignată așteaptă hotărîrea ministrului.

„A doua zi după acest fapt, doctorul Zografos, unchiul majorului pălmuit, a ajuns cu cutezarea, până a merge în comitetul permanent, unde d. Davidescu este funcționar, făcând atăta scandal și pretinzând destituirea lui Davidescu, în cât președintele comitetului a fost nevoit a suspenda ședința ceea ce a marit indignațiunea publică.

PAPISMUL ÎN ROMANIA.

IV.

În anul 1588, Petru a răspuns la aceste scrisori, mulțumind, rugându-se de părintească ocrotire, făgăduind concursul său pentru stăpîirea erezurilor, și spre a introduce reforma în Biserica Țerei sale. În urmarea acestor corispondențe sosi în Moldova o misiune iesuitică, compusă din un director, numit Stanislau Varszevicki, și trei membri, doi călugări și un mirean. Ei sosisă în luna Sep-

mical biurou unde principatul continua cu psalmodiarea, dictând un act, și împingându-l în cabinetul său, o mare odaie tapetată verde închis și mobilată în lemn negru.

— Cum! tu ești! strigă el. Dar ce însemnează această întoarcere? Când ai sosit?... Cel puțin, nu e nimic grav la mijloc?

Toate aceste chestiuni alunecau de pe buzele lui, una după alta, cu o repediciune afectuoasă și încălzită. Strângea în același timp mâna lui Séverac în ale sale și l' privea cu ochii strălucitori de bucurie.

— Nimic grav? Nu, amicului meu, răspune Petre. Afaceri de serviciu... și n'am voit să plec înainte d'a te vedea...

— Și ai făcut prea bine!... Dar să te întorci? Mă iartă! Dar de când ai sosit?... —

Un nor trecu pe fruntea lui Séverac. Curiositatea lui Frossard l' jena. Presimți și alte întrebări, care l' puteau duce la niște confidențe involuntare. Totuși nu voi să mință.

— Sunt aici de patru zile—

— Patru zile?... Ce fel? Și vorbești de întoarcere?... —

Urmă o tăcere. Frossard sta la îndoaială dacă trebuia să vorbească; în fine, se decise.

— Ai fost la Canalheilles? întrebă el.

Petre întoarse ochii, și cu fruntea inclinată, simțind că va sosi momentul când i va fi foarte anevoie de răspuns.

tembric și gășiră pe Petru-Vodă la câmp în corturi, din cauza ciuimei lățite în oraș. Varszevicki l' oferi spre suvenir o carte ilustrată cu icoanele martirilor. Principele începu o conversație despre Antăistatea tronului Sântului Petru, și trecu apoi la aprofundarea mijloacelor de a ajunge la scopul lor comun, și mai cu seamă fundarea unui Seminaru catolic, pentru care Varszevicki, văzând lipsa visteriei domnești, promise un ajutor din partea Papei. Această misiune iesuitică a durat în Moldova numai doi ani (Archiv. ist. Hajd. [t. I. p. 1. pag. 174). Puterea cea mare a Iesuiților a îndemnat și pe un alt pretendent la Tronul Moldovei, anume: Stefan, care se zicea fiul lui Alexandru Lăpușeanul, și cere ajutorul Romei pentru a se face domn. Acesta încă fu protejat de Poloni, și de Iesuiți, cari se desgustaseră de Petru Vodă, pentru neactivitatea lui la împlinirea făgăduințelor date în favoarea Papismului. Scriitorii papisti citează în favoarea pretendentului Stefan și o scrisoare a Mitropolitului Moldovei Anastasie și a Episcopului de Roman Grigorie, cătră Papa. Dar aceasta nu este de crezut, căci pe acel timp în Moldova era Mitropolit George Movilă. Aceste tripotagiuri iesuite și tendințe ascunse de a propiere cu papismul și cu politica apusană, se cunoscură în Țară și la Poartă, Petru Vodă fu destituit și în locul lui veni Aron Vodă. Petru, ne mai având loc unde se acua în țară, puse la Roma; dar a murit pe cale în munții Reției (Chron. Rom. Șinc. t. II. p. 248); iar sfticul său Brutti, după ce căpătase de la Poloni titlul de nobletă, iară în Moldova se îmbogățise, în anul 1591 fu înecat în Nistru din ordinul Voievodului Aron. (Arch. ist. Hajdă. t. 1. p. 1. pag. 175).

În Muntenia la 1588, Petru Cercel s'a făcut Domn prin intervenirea papei Grigorie XIII-lea, și a regelui Franciei, promițând el pentru aceasta a introduce papismul în țara sa. Pentru care în același an iesuitul Antonie Posevin, neobositul agent de pretutindenea al papismului, a vizitat atăt Muntenia, cât și Moldova. Dar domnia lui Cercel a fost scurtă (Ralaț. istor. despre țările române. p. 9).

În anul 1595 Stefan Răzvan, cu ajutorul lui Batorg principele Ardealului, vine cu oaste în Moldova și ocupă tronul surprinzând pe Aron, pe care l' trimite prizoner în Ardeal. Batory, care se temea ca nu prin propaganda din Polonia să se atragă Moldova în partea ei, trimise cu Răzvan și un episcop catolic de al său, ca să conducă papismul din Moldova în folosul Ungariei. Domnia lui Răzvan țină numai un an, și fu omorât de Ieremia Movilă, care ocupă tronul cu putere adusă din Polonia, și negreșit a lungă și pe episcopul lui Batory. Sigismund Batory s'a jeluit papei Clement III-lea asupra lui Zamoiski protectorul lui Ieremia și asupra Poloniei, pentru că se amestecă în afacerile Moldovei și ale Valachiei și pentru tendința de a lua sub autoritatea lor aceste țări, care ar fi aparținând lui Batory și prin el lui Rudolf împăratul Germaniei. Papa a scris o epistolă mâniaoasă către Sigismund al III-lea regile Poloniei și idolul Iesuiților, zicând, că prin pretenția asupra Moldovei și a Valachiei, Polonia distruge interesele nu numai ale casei austriace, credincioasă slugă a bisericii catolice, dar și a întregii creștinătăți. Sigismund s'a grăbit a trimete la papa pe secretarul său de coroaună, cu explicație, că țările acestea din vechime ar fi moștenire a Poloniei, că mântuite de către dânsa de

și nu mă voi duce. Va fi ceva măhnitor pentru mine, dar trebuie să plec fără nici o zi de întârziere.

Frossard văzu pe amicului său așa de turburat, așa de neliniștit, în cât nu îndrăzni să mai insiste; bănui vr'un mister dureros. Și aduse aminte tristețea lui Petre, înfățișarea lui concentrată, când era la cantele, înaintea plecării. Schimbă vorba, hotărîndu-se să revie, printru' o ocologie, la această chestiune care turbura pe amicului său, și a o limpezi cu voie, fără voie.

— Este, așa dar, un lucru cu mult mai amabil din parte-ți că ai venit să-mi stringi mâna, reincepă el. Ah! scumpul meu amic, ne-ai cauzat mare durere: te-ai crezut toți mort... Pare că ai fost serios rănit, și că puțin a lipsit ca să nu te mai întorci...

— Da, răspune Séverac cu un suris intristat. Apoi, ca și cum era grăbit a vorbi de alt-ceva: dar, să vorbim de tine. Ce faci? Tot amorezat ești? Când te insori?

— Vai! Sermanul meu Petre, afacerile inimii m'i merg mai puțin bine decât afacerile de interes. Clientela mea se mărește, și pozițiunea mea este acum una din cele mai importante din Paris, însă colonele Merlot mă tratează din zi în mai rău, și cred că nu mă voi însoți nici-o-dată cu fata lui, dacă va trebui să aștept ca să consimț. Nu voiesc cu toate acestea să las pe vitoarele mea femeie să facă somațiuni respectuoase... Un notar! Nu s'a mai auzit un asemenea lucrul de aceea, sunt foarte nenorociți... Și nu știu ce așa jungeci fără d-ra de Cygne, care mă favori-

jugul turcesc, ele in manele ei vor fi o apărare chiar pentru Austria și Ungaria (Relat. istor. despre ț. rom. p. 27).

Ieremia Movilă, și toată familia movilească a fost foarte devotat politica polone, pentru care a și dobândit noblețta polonă, și spre a ajunge la domnie afăgădui a lucra pe de o parte pentru uniunea bisericască cu papismul, iar pe de altă parte pentru incorporarea României la regatul polon. De aceea Polonia cu Iesuiții s'au combătut din resputeri pe Mihail Viteazul, și s'au pus in locul lui pe fratele lui Ieremia, pe Simeon Movilă (Thes. mon. ist. t. II. p. 141). Movileștii însă ajunși la domnie, n'au putut face mult pentru propaganda latină; căci nu erau secundaiți de țară. De aceea intr'un tractat secret incheiat de Ieremia cu Sigismund regele Poloniei, in anul 1597, pentru vasalitatea țerei către Polonia, intre altele s'a stipulat, că „legea grecească se va păstra neatinsă“. Mitropolitul Georgie Movilă, după ce in biserica Romei s'a introdus calendarul nou, a cerut și dobândit de la Papa un privilegiu particular, ca catolicii din România să țină sărbătorile lor după calendarul vechiu al bisericii ortodoxe, pentru a petrece mai nesupărați intre cei de legea grecească (Thesaur. monum. ist. t. II. pag. 146-143). Această dispoziție se păstrează in Moldova până astăzi și s'a păstrat și in Muntenia până in zilele noastre, sub Papa Piu IX-lea, când Iesuiții de astăzi au introdus acolo calendarul catolic, pentru ca catolicii să se desiosiască mai mult in cele bisericăști de către biserica română, și pentru ca să aibă motiv a lucra pentru introducerea lui in biserica română.

In anul 1599 Papa a trimis de la Roma pe un episcop catolic, ca să viziteze bisericile catolice din Moldova și Muntenia. Dar episcopul catolic din Polonia anume episcopul de Camenita și arhiepiscopul de Lemberg, pretindeau pentru denșii „jus visitandi“ (dreptul de a visita) asupra Moldovei, ca cel mai apropiat. Papa însă a refuzat aceste pretențiuni, și a dat instrucțiuni nunciului său din Polonia, episcopului de Regio, ca să proteagă pre Episcopul rânduit, carele a plecat la destinațiunea sa, și să respingă pretențiunile menționate ca nefundate (Hajd. Archiv. istor. t. I. part. II p. 117).

In timpul turburărilor urmate pentru tronul Moldovei sub urmașii Movileștilor (1611-1617), un nobil strein, Ioppecourt din Lotaringia, carele a participat in a cele turburări cu Polonii, protectorii Movileștilor, ne spune in memoriile sale, că atunci se află un Episcop catolic in Moldova, carele locuia la Cotnariu, unde erau și călugării franciscani, cari administra Sacramentele latine, in lipsa altor preoți; deasemenea spune, că religiunea catolică nu era impeditată in exercițiul ei in Moldova (Thesaur. monum. ist. t. II. p. 16).

Dintr'o carte domnească a lui Istratie Dabija Vodă, din anul 1662, se vede că in Bacău există încă Monastirea catolică de acolo, al căreia superior purta numirea de „băraț“ și avea proprietate in țărgoșorul Trebeșiu. Domnul scutește pe țărgoșii din Trebeș de oț, de podvezi și de orice invăluie din partea Părcălabilor și Brânișterilor. In cea carte se spune, că acest drept de scutială l'au avut Bărații de la Bacău și de la alți domni anteriori (Foaiete pentru minte an. 1845. p. 15).

In altă carte a lui Duca Vodă, din anul 1665, se vorbește de un Episcop vizitator, intitulat „arhiepiscopul de la episcopia ungurească din Bacău, și să

autoriză de Domn a Judeca dupre obiceiul lor cestiunile de căsătorie ale Sasilor și Ungurilor cari sunt papistași de lege;“ să certe să nu se amestece. (Foaiete pentru minte. an. 1845. p. 25).

Antonie Roset Vodă, intr'o carte a sa din anul 1675, adresată slujitorilor domnești din ținutul Bacăului și din toată țara, pomenește de episcopul vizitator unguresc, anume „Ioan Zambatei Burcută, de la episcopia ungurească din Târgul Bacăului, precum și pentru toți preoții și țercovnicii lui cari sunt din clirosul bisericeștii lor, hie unde in țară,“ și se pomenește ca ei să fie scutiți de toate dările, precum au fost miliții și de alții Domnii mai dinaintea; nicil in cestiunile lor de judecăți să nu se amestece slujitorii domnești afară de greșale mari, de furtișag (ibidem. p. 37).

In anul 1679 Papa Inocențiu IX-lea trimite vizitator in Moldova cu titlul de Bacoviensis pe Piluzzi Episcopul de Marcianopole. Acest Piluzzi, cu doui an mai inainte, in calitatea sa de misionar in Moldova publicase la Roma un catechism catolic in limba română, cu litere latine (Archiv. Istor. t. I. p. I. pag. 176).

Miron Costin in relațiunea ce dă in

versuri polone despre poporul Moldovei și Munteniei, in anul 1684, vorbind de ierachia bisericăască a Moldovei, amintește și de Episcopatul catolic la Bacău carele se intitula: „al bisericilor catolice din toată țara Moldovei;“ că diceasa lui se intindea și asupra Bugiacului, unde avea catolicii in Cetatea-albă, in Tigheana și in cele 7 sate hănesci (Archiv istor. t. I. I. ag. 169). Insa noi șcim de ja, că acest Episcop nu ședea in Moldova ci in Lemberg, sau aiurea, și numai atimpure venia de vizita Eparhia sa.

Românii aveau deplină cunoscință de obiectele credinței, prin care biserica ortodoxă se desiosie de cea latină sau papistă. Pe lângă aceea, că ei respingeau primatul Papelui asupra bisericeștii creștine universale. Românii dupe mărturia lui Dimitrie Cantemir ținneau „Mărturisirea Credeiței după cum au alcătuit-o sfinții părinții la Niceea, și adăogirea papistă;“ și de la fiul“, o lepădau, și pentru purcederea sântului Duch credeau asemenea, precum zice Christos la Evangelia dela Ioan. Și dupe cum nu primeau purcederea dela Fiul, asemenea nu primiau nicil adăogirea lui Pălăma, care zice: „Dela Tatăl singur“. Aveau șapte Taine, și cina cea de taină o ținneau dupe așezarea sfinților părinți, a lui Vasilie celui Mare, și a lui Ioan Chrisostomului, și o severășiau cu păne dospită, și se împărțășiau sub amândouă formele, a pănei și a vinului (Descrierea Moldovei p. 285). Icoanele sfinților le cinsteau, însă nu cioplite, ci numai zugrăvite, dar ziceau că numai singur lui Dumnezeu se cuvine adorare (καρπία) și credeau, că drepti încă nu au ajuns desăvârșit, desăfătarea raiului, ci o așteptă până la ziua judecării impreună cu Pavel. Și au intru sufletele lor mădejde fără indioală, care le pricinueșce lor bucurie nespusă, in cât nu le lipsesc nimica pentru vrednicie lor. Eeară pentru purgătorii nu cred; însă adeverează că pecatele cele mai mari se pot erta și după moarte prin rugăciunile bisericești și prin milosteniile. Șanta scriptură o ceteșce in biserica după talmăciria celor 70 de dascăli, eeară Vulgata și toate celelalte talmăcirii le leapădă (Descrierea Mold. p. 282).

Pe când in principatele române biserica ortodoxă prospera și era apărută și garantată de orice inriurire papistă, pe la finele veacului 17-lea Românii din Ardeal erau in pericolul de a părăsi toți or-

topdoxia și a trece la biserica Romei. Ei fusesse foarte persecuțați de principii și Sasii luterani și calvini al Ardealului, cari sub guvernul casei Habsburgice, catolice, și protectoare a catolicismului, Iesuiții dobândind iarăși putere in Ardeal și Ungaria, au dat planul de a se făgădui Românilor drepturi egale, politice și bisericești ca celorlalte națiuni, dacă vor trece la biserica catolică. Și spre a' i ademeni mai lesne le-au făgăduit a'și păstra legile și credințele lor bisericești nestramutate; ci să recunoască numai că 1) Papa este autoritatea cea mai mare in biserica; 2) că este după moarte un loc purgator; 3) că liturgia șee poate face și cu păne azimă; 4) că duhul sfânt purcede dela Tatăl și dela Fiul. O seamă din preoți cu Episcopul lor in frunte, in dorința de a'și imbunătăți pozițiunea materială, au acceptat unia propusă. Această veste au stărnit mari frământări intre Românii ortodoksi, atât in Transilvania cât și in principatele române.

(Va urma)

Publicăm această frumoasă *doină* a iubitelui nostru poet și credem că nu vom avea nefericire, să o numim cea din urmă producțiunea literară a geniului nostru amic. Să sperăm cu toții in reînșănătoșarea lui din greua boală in care l'a aruncat cruda soarte.

Red.

DOINA

De la Nistru până la Tisza
Tot Românul plânsu-mi-s'a
Că nu mai poate străbate
De-atăta străinătate.
Din Hotin și până la Mare
Vin Muscalii de-a călare,
De la Mare la Hotin
Mereu calea de-o ațin;
Din Boian la Vatra-Dornei
Au umplut omida cornii
Și străinul te tot paște
De nu te mai poți cunoaște;
Sus la munte, jos la vale
Și-au făcut dușmanii cale,
Din Sătmar până in Săcele
Numai vadur ca acele.
Val de biet Român săracul,
Indărăt dă tot ca racul,
Nicil e merge, nicil se îndeamnă.
Nicil e este toamna toamna,
Nicil e vară vara lui
Și-i străin in țara lui.
De la Turnu 'n Dorohoi
Curg dușmanii in puhoii
Și șează pe la noi;
Și cum vin cu drum de fier
Toate cântecile pier,
Sboară păsările toate
De neagra străinătate.
Numai umbra spinului
La ușa creștinului
Igl' desbracă țara sinul,
Codrul - frate cu Românul -
De secure se tot pleacă
Și isoarele ei tot seacă
Sărac in țară săracă!

Cine-ău îndrăgit străinii
Mănca-i-ar inima câinii,
Mănca-i-ar casa pustia
Și neamul nemernicia!

Ștefane, Măria Ta,
Tu la Putna nu mai sta,
Las' Archimandritului
Toată grija schitului,
Lasă grija Sfinților
In seama părinților,
Clopotele să le tragă

— Oh! Oh! o femeie măritată! zise Frossard, cu liniștea unui om pe care practica afacerilor l'obșnuise cu descoperiri destul de grave... — Legătura noastră a durat un an, plină de îmbătăre pentru ea, plină de neliniște pentru mine. Nicil o dată n'am iubit cu adevărat pe cea femeie: numai am suferit-o. Să agățase de mine, mă fermecase. Șcia să 'mi înșele scrupulele, să 'mi adoarmă temerile. Și, enervat, amorfți, ajunsesem să nu am altă voință de cât pe a ei.

— Cât pentru bărbat, n'a bănuit vr'o dată ceva?

— 'Mi arăta o mare afecțiune și o deplină incredere.

— Trist, dar tradițional! Ei bine, bunul meu amic, n'ai trebuință să 'mi spu nicil un cuvânt mai mult și, acum, cunosc afacerea ta așa de bine ca și tine. In momentul când începeai să 'ți scuturi jugul acestor amante incântătoare, dar despotice, ai văzut pe d-ra de Cygne. Ténéra fată avea o dulceață blândă, grația virginală pe care femeia n'o avea. Zăpada acestia 'ți s'a părut fermecătoare lângă focul celei alte. Era Yung-Frau de o parte și Vesuvul de alta... Rșcorit, reanimat, atras, ai încetat d'a iubi cu simțurile și ai iubit cu inima... Nimic mai simplu și mai natural! Dar, scumpul meu, aceasta este istoria tuturor tinerilor, și a fost resumată intr'un adagiū plin de indulgență: «Trebuie ca tinerețea să treacă odată!» Nu v'ez pentru ce 'ți iei o infățișare tragică. De oare-ce, de un an, ai trăit departe de Franța, ai ajuns la o ruptură. Eh! pentru că

Zioa 'ntreagă, noaptea 'tragă,
Doar s'a'ndura Dumnezeu
Ca să-ți mântul neamul t'eu!
Tu te 'nalță din mormend
Să te-aud din corn sunand
Și Moldova adunand.

De-i suna din corn odată,
Ai s'aduni Moldova toată,
De-i suna de două ori
Iți vin codrii 'n ajutor;
De-i suna a treia oară
Toți dușmanii o să piară
Din hotărē in hotărē -
Indrăgi-i-ar ciurile
Și spânzurătoarele!

(„C. L.“) M. Eminescu.

ARENA ZIARELOR

„Binele Public“ luând ca punct de plecare alegerea din colegiul I pentru Senat al județului Ilfov, de la 3 și 4 l. c. și ajude aminte de alegerea din Aprilie trecut, când colegiul I pentru Camera s'a pronunțat pentru d. G. Vernescu și in contra d-lui I. Cămpianeanu. După unele considerațiuni asupra falsificării opiniunii publice de către actualul guvern, zice:

Intrebăm dar pe acest guvern susținut de străini, inchinat la străini, terfelit de străini, batjocorit de străini, ertat de străini pentru ca mâine să se iarăși tărbațit prin noroiul de aceeași streini, protectori ai săi, — il intrebam: cu cine este opiniunea publica, ori de câte ori acea opiniune nu e formată de biciul zapciului și de corupțiunea necalificabilă și sub toate formele exercitate de autoritatea publică? Este ea cu guvernul? — Atuncea pentru ce ea nu s'a pronunțat ieri, in colegiul I de Ilfov, pentru un candidat guvernamental, bune-oară pentru beizadeașoa, care moare de Ilfov mai mult de cât de cuca strēbună, care se crede proprietar ohavnic al acestui colegiū? De ce n'au venit barem atâți alegători cați trebuiesc pentru deschiderea birouului, când se șcia că opozițiunea se atține și că sibirii guvernamentalii pot să șe 'n cure caif cum și in cetro ar voi?

Dară nu, n'a venit, nimeni și nu va veni nimeni ori de câte ori nu va fi adus cu biciul d'inapoi, pe câtă vreme se vor face alegeri sub compania de exploatare pe a căreia firmă stă scris: I. C. Brătianu.

NOTIŢE ELECTRO-TEHNICE

Reșpozițiunea generală din Italia va aranja o secțiune specială pentru electricitate. Esopițiunea va incepe in Aprilie 1884, la Turin.

In secțiunea aceasta se primesc și mașinele electrice străine. Tot o-dată s'a luat dispozițiunea ca străinii să fie admisi și la concurs. Terminul de ofertă eșpiră la 31 August st. n. 1883.

Avis dd-lor Bacaloglu, Floro, și tutur profesorilor de fizică.

De cât-va timp s'a inființat in Brixton (Anglia) din partea firmei Fyle și Maine o stațiune centrală, din care se provēd cu lumină electrică o mulțime de case comerciale. Intensitatea ei s'a potrivit ast-fel, ca ochii să nu fie jenați. Resultatele economice pentru abonați au fost așa de mari, încât numita firmă și-a mărit stabilimentul și face un dever de a

trebuie să instaleze o mașină cu forță de 250 de cai.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

19 Iulie - 9 ore dimerinea

Paris, 18 Iuliu.

Circulă zgomotul că baronul Des Michels, acum ambasador lu Madrid, va fi numit la Viena in aceeași calitate.

Starea Comitelui de Chambord pare a se imbunătăți din ce in ce mai mult.

Londra 18 Iuliu.

Camera comunelor urmează agitațiunea sa contra regelii cu compania de Suez. — O moțiune a fost prezentată azi pentru că guvernul șa supre cestiunea unei comisii regale.

(Havas).

TEATRUL DVCIA.

Joui, 7 Iuliu.

Regina Margot, pentru a treia oară.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub presă:

Codicele comunale complete, coprinzând toate legile decretate de la anul 1878 până la inchiuderea sesiunei Corpurilor Legislatoare din anul 1883, completeate cu cele mai vechi rămase in vigoare, adică: legi comunale, financiare, de instruțiune publică, militare, comerciale, vamale, telegrafo-postale și generale, intre cari și cele următoare: Noua Lege comunală, cea electorală, a Consilierilor județene, a toemeliilor agricole, a timbrului, a perepereri contribuțiilor, a impozitelor pe bēnturi și spūrituose, a burselor de comerciū, a recrutării armatei (complete), a pozițiunii oficerilor, a comandamentelor armatei, a fixării și gradațiunei remunerarielor corpului didactice, a inșițării ministerului Domenielor, regulamentele de construcțiunii in București, regulamentele școlare, etc., coordonate și anotate de D. Păltineanu.

De vênzare la librăriile d-lor Sococ, frații Ioanițiu și Graevie (piața teatrului) și la Registratura Primăriei capitalei, cu prețul de 4 lei.

GEORGE SLAMA

Dentist Englez

s'a mutat de la Sf. Gheorghe Calea Victoriei, No. 30, vis-à-vis de Hotel Otetelechanu.

VIN NEGRU

de Oveița și Golu-Drâncea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri. - 15 fr. vadera.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879. - 15 fr. vadera la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipsicani, 18.

SOHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

OURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 7 Iulie 1883, ora 12

EFECTELE	Comp.	Vând.
6% Oblig. de Stat convertite.	98	98 1/2
6% „ „ Căilor ferate Rom.	101	102
5% Renta Amortisabilă.	93	93 1/2
5% Renta Română.	92	92 1/2
5% Obl de Pensie (3001.) Dob. 10 fr.	230	235
7% Scrișuri fonciare rurale.	104	102
5% „ „ urbane.	90	90 1/2
7% „ „ „	101	102
6% „ „ „	97	97 1/2
5% „ „ „	87	87 1/2
5% Impr. Municipal București.	83	84 1/4
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	33	34
Act. Băncei Naț. a României	1370	1380
Acțiunii Dacia-România	360	365
„ ale soc. de cred. mobil. construcții.	210	212
Obligațiuni eșite la sorți și C.	99 1/2	100
Acțiunii soc. Naționale.	2 25	2 30
Aur contra Argint și B. Banca	2 1/2	2 1/2
Rubla hârtie	2 50	2 55
Florin	2 13	2 14
Lose otomane.	50	55

OURSUL DIN VIENA

Napoleonul.	9 50	9 50
Ducatul.	5 65	5 65
Lose Otomane.	24 20	24 20
Rubla hârtie	146 50	146 50

OURSUL DIN BERLIN

Oppenheim.	109 70	109 70
Rubla hârtie.	199 40	199 40
Oblig. noui 6%.	103 90	103 90
„ 5%.	99 30	99 30
Renta Amort 5%.	93 90	93 90

OURSUL DIN PARIS

Renta Română.	92	92
Lose Ottomane.	51 1/4	51 1/4

SOHIMBUL

Paris (3 luni).	99 25	99 25
„ la vedere.	100 25	100 25
Londra (3 luni).	25 5	25 5
„ la vedere.	25 30	25 30
Berlin (3 luni).	122 40	122 40
„ la vedere.	123 40	123 40
Viena la vedere.	214	214

Adrese pentru telegrame BENZAL

zează din toate puterile sale și 'mi procură rarile momente, in timpul cărora pot vorbi in toată libertatea cu amica sa... Ah! Petre, ce neprețuită fată este d-ra Blanca! și ce femeie are să fie! In vorbit de tine foarte adesea. Mē întreba, voinđ să șocie pe unde era?... ce făcea?... Citea ziarele și să aibă noutăți asupra expedițiunii... Și, când a aflat că erai rănit... Uite! era seara, in micul salon din forburgul Saint-Honoré... Luasem ceaiul. Conte le a primit o scrisoare de la minister... A început s'o citească și s'a schimbat la față; colonelul Merlot i-a zis: Ce este? Atunci cu totul incruntat, și cu vocea alterată, contele a răspuns: «O mare nenorocire! Șermanul meu Séverac, in ultima încēerare, a primit un glonț in piept!» Scumpul meu, dacă ai fi văzut trānsitorul efect ce a produs acest răspuns, ai fi înțeles că ești de iubit in cea căsă. Conteșsa s'a sculat ingâlbentată, fără a zice o vorbă, dar cuprinsă de o tremurătură care n'a încetat toată seara... Cât pentru d-ra Blanca, a murmurat: Doamne! Și a inchiș ochii ca și când te-ar fi văzut d'inaintea sa, intins, plin de sânge... Un minut in urmă, a eșit, fără șgomot, urmată de d-ra Merlot, și când s'a întors, după un șfert de oră, era foarte liniștită, dar am văzut prea bine că plânsese...

Puțin câte puțin, Petre, ascultând pe amicul său, se emoționașe, și, cu ochii fixați in zare, cu buzele strānse, rămăsese nemiscat, necuțezând să vorbească și făcēnd toate șfôrțurile pentru a ascunde emoțiunea care l'cūprinsese.

FRĂȚII KOCH SUCCESORI

Palatul Daciei

Colțul de haine gata bărbațesci

Colțul stradal

BAZARUL BULEVARDULUI

CEL MAI MARE MAGAZIN de HAINE GATA BĂRBĂTESCI

Colțul Boulevardului - BUCUREȘTI - și Calea Victoriei 20.

BAZARUL BULEVARDULUI

A sosit un bogat asortiment de 45

COSTUME DE MATAȘE
 Costume de dril, Costume de Alpaca și Terno și
 Poncho Costume de Voyage

INSTITUTUL HELIADE

BUCUREȘTI
 Strada Armenei No. 1.

Institut de instrucțiune și educațiune
 CLASELE PRIMARE ȘI GYMNASIALE
 PREPARAȚIUNI PENTRU ȘCOALA MILITARĂ

POLIGRAFE PERFECTIONATE
 in toate mărimile.
PASTA și CERNÉLA POLIGRAFICĂ
 cu prețuri moderate se găsește la D-nul
L. BERLANDT
 No. 3, Strada Bănarilor, No. 3.

HOTEL FIESCHI
 BUCUREȘTI
 SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI
 — No. 7, Strada Șelari, No. 7 —
 Restaurarea completă cu serviciul prompt și soneria electrică. Odăi de la fr. 1,50—5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe lună cu rabat. Salon aranjat pentru nunți, dans și adunări. — Apartamente cu anu.

AVIS IMPORTANT

FABRICA RENUMTA DE MAȘINE ȘI UTENSILII PENTRU MOARA
A. MILLOT la ZÜRICH (Elveția)

Pentru a satisface prompt toate cererile distinșilor mei clienți, Proprietari, Arendași și constructori de moară am stabilit un Depot mare și ales în specialitatea mea de mașine, unelte, instrumente etc. etc. pentru moară.

la Agentul meu general pentru România și deposit special la
D-nul JEAN SCHNEIDER | **D-nul ERNST CIRIACK**
 21, Strada Colței, 21, la București. | 116, Calea Moșilor, 116, la București.



SPECIALITATE

MAȘINE ȘI UTENSILII SPECIALE PENTRU TREBUIȚELE DE MORA

Cele mai noi sisteme de Măci (Schrotwalzen & Mahlstäbhe) cu vals de porcelan și oțel (fonta) Mașine de curățit grâu perfecționate original americane. Eureka, Tarare, Trieure, Mașine, Perii, etc. Mașine de gris și Mașine de curățit în deosebi perfecționate și neîntrecute în prestațiile lor Vânturătoare și Mașine Centrifugale de cea mai nouă și mai bună construcție, cea mai mare prestațiune împreună cu puțina consumațiune de gaz de mătase. Unelte, instrumente, surupuri, nituri, etc. etc. de ori-ce fel. Site de sarmă și tablele găurite de ori-ce dimensiune. Gaz de mătase prima calitate în toate numere. Inveltoii gata pentru cilindri cu panglice și inele fixe pentru montat. Curele de piele și Chingii de cîneapă prima calitate în ori-ce dimensiune. Pietre de moară franceze adevărat Laferte.

Cataloge, ilustrațiuni, deseneuri, planuri la dispozițiune

Medalii și Recompense la
 Expositiunile din Lyon 1872.
 Paris 1873, Paris 1878

DIGESTIUNI ARTIFICIALE
VIN
 BI-DIGESTIF
CHASSAING
 CU PEPSINĂ ȘI DIASASĂ

Pepsina și Diastasa sunt cei doi agenți naturali și indispensabili ai Digestiunii. Vinul lui Chassaing a obținut, în 1864, un raport din cei mai favorabili la Academia de Medicină din Paris. De atunci, a luat un loc din cele mai importante în Therapeutică și este dintr-un prescripș în contra

DIGESTIUNILOR DIFICILE SEU INCOMPLETE, DURERILOR DE STOMACH, DYSPEPSIELOR, GASTRALGIILOR, CONVALESCENȚE OR LUNGI, VĂRSĂTURELOR, LIARRHEI, PERDEREI POTTEI DE MÂNCARE, A PUTERILOR, ETC.

NOTA. — Există numeroase imitațiuni și contra-facți.
 — A cerge această semnătură în patru culori pe banda care sigilează capsula.

Paris, 6, avenue Victoria, și în principalele Pharmacii în București: Ovesca, R. Schmettau, Bruss. farmacistii.

VINURI DE LA SAMPANIA
 THEOPHILE ROEDER (LA REIMS).
 CASA FONDATA LA 1864.

Au avantaju a aduce la cunoștința onor. lor cliențele că de acum înainte Agentul lor general pentru România va fi Domnul Alex. Grabowski la București, investit cu deplină puterea noastră în această calitate, și rog a se adresa prin urmare pentru comande la D-sa sau la corespondenții D-sale în provincie.

Se primesc în plata mării, Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scădământ

Ocaziune de a cumpăra eftin articole de bună calitate

Sub-semnatul voind să mi ajunge scopul pe care îl urmaresc încă de mai mulți ani, și spre a putea ajunge cu succes acea dorință; m'am hotărât a mă desface de articolele de Coloniale, Delicatose și Băuturi și a mă retrage la o simplă și stăruitoare Industrie Română pentru care scop fac Desfacerea Articolelor de Coloniale, Delicatose și Băuturi cu PRECIURI REDUSE. — Aceasta se poate constata după preciiile notate mai jos.

PARTE D IN ARTICOLE:			
Cafea Martinică, fost oca franci 4.60	reduc azi franci	3.80	
" Malaba, " " " 4.—	" " " "	3.20	
" Rio, " " " 3.40	" " " "	2.80	
Zahăr căpățini, " " " 1.70	" " " "	1.55	
" tăiat cubic " " " 1.80	" " " "	1.65	
" tos " " " 1.55	" " " "	1.45	
Sardele de lisa I-a " " " 4.—	" " " "	2.80	
" Roșil " " " 4.—	" " " "	2.80	
Brânză Svaizer I-a " " " 4.—	" " " "	3.—	
" Parmezan " " " 6.—	" " " "	4.80	
Făină de Pesta 00 " " " 1.—	" " " "	—75	
" " " 0 " " " —80	" " " "	—65	
" " " 1 " " " —60	" " " "	—56	
Griș de Pesta " " " 1.—	" " " "	—70	
Unt topit Brașov I " " " 4.—	" " " "	3.20	
Lum. stearin Mari " " " 1.40	" " " "	1.25	
" Apollo " " " 1.65	" " " "	1.55	
Untdelemn frant. I " " " 4.—	" " " "	3.40	
Untdelemn frt. II fost oca franci 3.20	reduc azi franci	2.80	
" grecesc " " " 2.40	" " " "	1.80	
Muștar flacone mari " " " 1.20	" " " "	1.—	
" mic " " " —90	" " " "	—65	
Cețu Imperial floare " " " 48.—	" " " "	32.—	
" familie negru " " " 24.—	" " " "	16.—	
mai multe feluri la pacuete și cutii cu prețuri reduce.			
Pesmeți englezști asortați la butoi, oca fost fr. 3.	reduc azi fr.	2.40	
Cognac I-a cu oca fost fr. 5.—	reduc azi fr.	3.20	
" la sticle mari prima Francony, 7 ani vechime, fost franci 7, azi franci		5.—	
" " la sticle mari vechime 3 ani, fost fr. 5, azi fr.		3.50	
" " " " 2 " " " 4, " " "		2.80	
" late pentru buzunar conține 150 dram. fost franci 2.50, azi franci		1.50	
" late pentru buzunar conține 75 dram., fost franci 1.20, azi franci		—80	
Rom fin extra ocau fost franci 6.—	reduc azi franci	5.—	
Rom ananas I fost oca franci 4.—	reduc azi franci	3.20	
" Jamaica I " " " 4.—	" " " "	3.20	
" " 2 " " " 3.50	" " " "	3.—	
" " 3 " " " 2.80	" " " "	2.40	
" la sticle diferite calități cu preciiuri reduce			
Vin negru de Oravița fost franci 1.80	" " " "	1.20	
" Odobești " " " 1.60	" " " "	1.—	
" alb Unguresc " " " 1.60	" " " "	1.20	
" dealu mare " " " 1.—	" " " "	—80	
Diferite vinuri la butelii cu preciiuri forte reduce			
Champagne francesă fost flacon fr. 7.—	reduc azi fr.	5.—	
" fleurs champ. I " " " fr. 5.50	" " " "	4.20	
" " " II " " " fr. 4.50	" " " "	3.50	
" diverse " " " fr. 4.—	" " " "	3.—	
Licqueruri diferite cu preciiuri foarte reduce			
Ceruală de scânduri garantată grund și lak, fost fr. 4, azi fr. 3.—			
" " " " la tinichele, " " 4, " " 3.—			
Vanilie I-a, fost dramul 80 bani, azi redus bani		—40	

Asemenea până la terminarea acestei desface mă oblig ca ori ce Mezelicuri și Trufandale a le vinde cu precii aproape în cost; aceasta însă până voi putea desface articolele mele.

Untdelemn grecesc I-a oca fr. 1.80 | Zahăr căpățini oca numal 1.55 | Vin alb vechit de 3 ani oca fr. 1.20 | Vin negru Oravița de 3 ani oca fr. 1.20
 Cafea Martinică oca numal 3.80 | Zahăr tăiat cubic oca fr. 1.60 | " " " " 1 " " " —80 | " " " " Odobești 1 " " " 1.

Tuică călugărească veche fost 1.80, azi fr. 1.20

Cu stimă, **G. DOBRICEANU**
 Banca Universală, Strada Smardan No. 2.

Se primesc în plata mării, Cupoane ale Creditului Fonc. Urban fără nici un scădământ